

第八章 師資供需 95-110

「供需」為一體的兩面，不只涉及「量」的問題，也涉及「質」的問題；根據相關文獻分析，影響師資供需的因素可概分為教育系統內與教育系統外兩大因素；在教育系統內因素中尚包括政策性與非政策性兩類。（師大教研所，民 66；省立鳳山高工，民 78；屏東師院，民 79；省立鳳山高工，民 80）

- 一、教育系統內的因素是指直接影響師資供需的因素。其中教育行政機構於決策上可以直接受影響的因素，即屬政策性的因素，如學制改革、課程修訂、增校增班增科、每班學生數、每班教師員額編制、教師退休制度、進修制度、教師缺額保留比例、教師授課基本時數、兼代課時數限制等；而非教育行政機構之決策可以操控的因素則屬非政策性因素，如教師異動數、在學學生保留率、學生就讀率等。
- 二、教育系統外的因素包括人口出生率與流動（含移民）、經濟發展的景氣情況、職業聲望、社會價值觀念、大陸探親政策等等，這些因素主要會影響學生的數量、教師異動數、學生聯考填選學校志願、學生任教意願等，進而影響師資供需的均衡。

本文所指中小學包括國民小學、國民中學、高級中學及高級職業學校，這些學校是我國目前師範教育培育師資主要的服務對象，本文所談的師資供需即限於這四類學校的範圍。雖然我國中小學各級學校的師資培育管道有逐漸開放、多元的趨勢，但目前仍以師範教育體系為主體。

由於影響師資供需的因素相當繁多且隨時間、社區開發等而有所不同，本章擬針對台灣地區近年中小學師資供需之現況、問題及未來展望等三方面大略以陳述。茲分別敘述如下。

第一節 台灣地區近年師資供需之現況 95-111

本節分「量」、「質」兩方面來分析近年台灣地區師資供需之現況，並將有關中小學師資推估之研究情形予以整理，期能概括呈現近年師資供需之現況。

一、就「量」方面而言：

由表 8-1 可大體看出近六學年度台灣地區中小學各級學校師生比率之現況。

1. 國民小學師生比率由七十六學年度的 31.49 遞減至八十一學年度的 26.19；平均每班學生數也由七十六學年度的 43.65 遞減至八十一學年度的 39.79。
2. 國民中學師生比率在七十六至七十九學年度維持在 21.5，而八十一學年度則降至 20.93；平均每班學生數也逐年下降，八十一學年是 43.64。
3. 高級中學師生比率在七十八至八十一學年度大致維持在 22.3。
4. 職業學校師生比率在七十六學年度至七十八學年度呈遞減趨勢，但自七十九學年度(21.08)至八十一學年度(22.10)則呈漸增趨勢。

若依教育部(民 77 年)第六次全國教育會議議題....二、國民教育發展計畫草案中有關提高教師人數與學生人數比率之計畫目標 (降低國民中學班級人數至四十名以下，師生比率為一比二十；降低國民小學班級人數至四十五名以下，師生比率為一比三十) 來看，整體上國小部份大致已達成既定目標，而國中部份則也逐年接近計目標，而公立學校的師生比率及班級學生數均低於私立學校。但就八十一學年度不同地區的平均每班學生數來看，每班學生人數仍有超過46名以上的班級，尤其是台灣省國民小學較多這種班級。國民中學每班學生數是在41名以上者仍佔多數。(教育部統計處，民 82 年)由國中、國小平均每班學生數的統計可知：因各地區的情況不同，所需增加或減少的班級數不同，因此所需教師的數量也不同。

二、就「質」方面而言：

由表 8-2、表 8-3、表 8-4、表 8-5 可知八十一學年度我國台灣地區各級中小學師資的學歷、登記檢定資格、年齡、年資等之現況。

(一)國民小學方面：公立國小教師的教育程度有八成以上(82.47%)屬於師範教育以上的程度、有九成以上屬已具登記檢定資格或試用登記者(91.75%)、有 25.15%的教師年資在 5 年以下，年資在 30 年以上者近二成(19.64%)；私立國小教師的教育程度則有 56.80%屬於師範教育以上的程度、大學一般系科學歷的教師則佔 35.07%、有 57.89%的教師已具登記檢定資格或試用登記者。

(二)國民中學方面：公立國中教師的教育程度有五成以上(54.66%)屬於師範教育以上的程度、大學一般系科佔 31.87%、有 94.05%屬已具登記檢定資格或試用登記者；私立國中教師的教育程度大多屬大學一般系科(64.45%)，有 28.01%屬於師範教育以上，有 61.75%的教師已具登記檢定資格或試用登記者。

(三)高級中學方面：公立高中教師的教育程度有 68.25%屬於師範教育以上的程度、大學一般系科佔 23.04%、有 95.91%屬已具登記檢定資格或試用登記者；私立高中教師的教育程度大多屬大學一般系科(61.64%)，有 25.54%屬於師範教育以上，有 86.82%的教師已具登記檢定資格或試用登記者。

(四)高級職業學校方面：公立高職教師的教育程度有五成以上(52.28%)屬於師範教育以上的程度、大學一般系科佔 33.95%、有 95.26%屬已具登記檢定資格或試用登記者；私立高職教師的教育程度大多屬大學一般系科(54.16%)，有 17.90%屬於師範教育以上、有 76.10%的教師已具登記檢定資格或試用登記者。

三、國內近年有關中小學師資供需之相關研究

(一)國民小學師資需求推估方面

由表 8-6 可知國小教師需求量推估研究有不同的推估模式，且愈來愈精細。大體上，推估的步驟為：

1. 估算學生數：由人口出生數、入學率、嬰兒死亡率等估算新生人數；再由過去幾年的學生保留率推估未來各年級可能的學生數，求出學生總數。
2. 估算班級總數：以固定編制的每班級學生數除學生總數。

3. 估算應有教師數：依所推估的班級總數按固定每班編制的教師數求出應有教師總數。
4. 估算教師異動率：依過去數年教師異動的情形估算未來每年教師異動率及異動數。
5. 估算班級增減數：由問卷調查各校未來班級增減可能情形。
6. 估算未來教師需求量：

$$\text{應有教師總數} - \text{現有教師數} + \text{教師異動數} = \text{增減班級之教師數}$$

由過去的推估研究我們可看出：師資供需推估模式的研究愈來愈趨精密，且對偏遠地區、特殊學生也開始注重其師資供需的情形。各種推估研究可能因所採用之推算方式不同而有不同的推估結果，而估算值與實際值之間的差距可能因不同地區特性、社會變遷之改變或其他影響教師異動因素等而有所不同。由於對各種影響教師供需的因素不易完全掌握長期追縱資料，且各種因素在不同地區可能造成的影響不同，因而很難以同一模式來推估；另目前國小教師採包班制方式，在推估時大多尚未考慮學校中各種專長科目教師的比例，這是未來有待努力的。

(二) 國民中學、高中、高職師資需求推估方面

由續表 8-6 可知國中、高中、高職師資之推估步驟與國小方面是相似的，國中、高中、高職教師是採分科制，因而在估算教師人數時是採各類科授課時數去計算，但是由於教師兼行政工作或導師等其授課時數不同，因此增加估算的複雜性。影響教師異動及不同地區性等各種因素，依然不易掌握。

第二節 師資供需問題分析 91-98

本節擬就目前有關師資供需問題予以整理。茲分別陳述如下：

- 一、就現有國內有關教育的統計資料而言，所包含的內容尚不足，以致每一次要進行推估師資供需時，均需重新進行現況調查，無法確實迅速的掌握所需現況，例如統計各學校教師專長科目所佔比例、各地區未來計畫增減班級數或課程、離職教師人數及其原因。除現有教育統計資料之內容外，未來應增加上述項目並在各縣市有系統的進行長期且詳細資料蒐集的工作，逐年彙整成冊，如此才能好好掌握師資供需的情形，發展適合不同地區所需的可行方案。
- 二、目前有關師資供需的推估研究雖已開始進行不同推估模式所得推估值與實際值間差異程度的研究，但仍有待努力。如何依不同地區、學校性質、社區發展與變遷、人口遷移等，結合電腦科技發展出最佳的推估模式，是未來需加強的。
- 三、目前國內的研究大多偏重「量」（需求面）的推估，尚未將供給面合併對照，也少對「質」的方面進行瞭解。未來除了重視數量上的供需均衡問題外，也應注意各校教師的專長與素質，以期能合乎多元、多變社會的需求。
- 四、國民小學師生總比例雖已合於預期，但教育部統計處(民 82)台閩地區各國中小學校